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§ 38.

Puc. 227

Puc. 228

MowHocTb. EAUHMULLI MOLLHOCTH

MpnobpeTtas aBTOMOOUMbL (pUC. 226), MUKPOBOJIHO-
BYIO Meyb (pucC. 227), ra30HOKOCUIKY U Ap., YeNoBeK WH-
TepecyeTcsi MX MOLLUHOCTbK. VMIMEHHO MOLLHOCTb ABNSET-
CAl NACnoOpPTHOM XapaKTEPUCTUKOM MalUMH U MEXaHU3MOB.
Y10 Xe Takoe MOLHOCTL? NMovYeMy Tak BaXHO ee 3HaTb?

Paccmorpum nmpumep. HesioBek JomaToil KoIlaeT
AMY [OJs morpeba B TeueHHe HeCKOJIbKHX aHei. Ta-
KYIO JKe IMYy dKCKaBaTop (puc. 228) BeIKOIIaeT 3a He-
CKOJIbKO MUHYT. PaboTa BLIIOJIHSIETCA OAMHAKOBasd.
OmuHakKkoBasA Macca I'PyHTa IMOJHUMAETCA Ha OOHY U
Ty ke BbICOTy. Ho ObICTpOTa COBepIIeHus PabdOThI
YeJJOBEKOM M 3YKCKABAaTOPOM pasHad. 3a eIuHUILY
BPEMEHU 9KCKAaBaTOP BBIMOJHSIET BO MHOT'O pa3 00JIb-
IIyro pabory, uem uejgoBeK. l[aA ommcaHuss OBICT-
POTHI COBEPIIIeHUSA PA0OTHEI BBOAUTCS MOIIIHOCTbD.

dusznuecras BeJUYNHA, PaBHASI OTHOIIEHHUIO pa-
00THI KO BpEeMeHH, 3a KOTOpoe 3Ta padora coBepiie-
Ha, Ha3bIBaeTcsd MOIIHOCTHIO. O00o3HaAUaeTcs MOII-
HOCTBb OyKBOM P.

abora
Lt nin P = A.

MomtHOoCTS = ,
BpeMsA t

3a ocHOBHYIO eamHuily moimHoctu B CU mpu-
HUMAaeTCd MOIIHOCTh, IPHM KOTOPOH JeHCTBYIOIIAS
Ha Tejo cwia 3a Bpema t =1 c¢ coBepmiaer pado-
Ty A =1 ]Ik, 9Ta equHUIIA MOIIIHOCTU Ha3bIBaeTCSA
BarT (BT) B uects amrimiickoro msobperaresnd Jxeim-
ca Yarra (cMm. ¢opsar 1). [lna usmepeHuA 0OJIBIITNX
MOIITHOCTe! MCIIOJb3YIOT KPAaTHbIE eIUHUIILI — TeK-
toBaTT (rBr), kmimosart (kBt), meraBarT (MBT):

1 rBr = 100 Br =1 - 10? Br;
1 kBt = 1000 Br = 1 - 102 Br;
1 MBt =1 000 000 Br =1 - 10° Br.
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IJ1st MaJIBIX MOIITHOCTE YIIOTPeOJAI0TCS NOJTbHbBIE
esuHUIbI — MuaauBarT (MBT), MmuxkpoBarT (MKBT):

1 MBt = 0,001 Br =1 - 102 Br;
1 mxBT = 0,000001 Br =1 - 107° Br.

B 6vimy wacmo Heo00ymanHo eOUHUYY MOULHOCMU
KuJsioeamm npuHumarm 3a edunuuyy padomst. Ho pa-
ooma A =P - t, us uezo credyem, umo eduHuyeil pabo-
mbuL moxcem Obtmb MoOJSbKO Kusrosamm-vac (KkBm - u),
HOo He Kunosamm (kBm ). BeipadauMm MOIITHOCTH uepes
Ipyryve BEeJIWYMHBI — CUJIYy U CKOPOCTh. MOIITHOCTH
P= %, HO pabora A = F - s, myThb s = vt. Torga

P = Fv.

MOoOIIHOCTh NPAMO HIPONMOPIHHMOHAJBHA CHJIE, CO-
Bepuiarone padoTry, ¥ CKOPOCTH ABUKeHudA. Toraa
IIPU IIOCTOSIHHOM MOIIHOCTU UeM MeHbIIIe CKOPOCTb,
TeM 0OJIbIlle cuJja. BoT moueMy BOAUTEJNb, TPOTrasiCh
¢ MecTa WU IOZHMMAasACh B ropy (pmc. 229), xorzma
Tpedyercs OoJibIlIas CUJIa, eeT Ha MAJIOi CKOPOCTH.
TeM caMbIM OH YBEJIMUYMBAET CUJY TATW IBUTATEJSA
aBTOMOOM.JIA.

FnaBHble BbIBOAbI

V=003

1. MowHOCTb — (pm3nyeckas BenuuMHa, Xapaktepusyollas ObICTPOTY coBepLue-

HWUsi paboTbl.

2. OcHoBHOW eauHuMuen mollHocTn B CU aBnsetcsa 1 BartT.
3. OonHakoBYO MOLLHOCTb MOXHO MOMy4nTb NGO Npu GOJbLION CKOPOCTU U He-
60MbLUON cune, NM60 NPU Masion CKOPOCTU U BONbLLOW cune.

? KOHTpOJsibHbIe BOMPOCHI

1. Y10 xapaktepuadyeTr MOLLHOCTb?
2. B kakux eguHunuax B CU namepseTca MOLHOCTL?

3. Kak noHumaTtb BblpaxeHune: «MOLLHOCTL OQHOW YCTaHOBKM B 2 pasa 6osblue

MOLLHOCTU Opyrom»?

4. BepHO v yTBEpXAEHUE: «3HAYeHMe MOLLHOCTWU NPSAMO NpOonopumoHanbHO pabo-

Te N 06paTHO MPONOPUNOHASIBHO BpeMeHN»? [Moyemy?

5. MoxeT N1 mMexaHn3m mMasiol MOLLHOCTU COBEPLUUTL 60MbLUyo paboTy?
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V' Ansa no6o3HatenbHbix

B aBTOMOOUIECTPOEHUHM IO TPAAUIINU MCIOJIb3YIOT CTAPUHHYIO eIUHU-

Iy MOIIHOCTH — JIOIIaAuHyi0 cuiay (. c.). C nomowwvio pucynka cgop-
MYyaupyiime camocmosmenbHo onpedenerue mowHocmu 8 1 nowadunyro
cuny.

3anuiiem c¢Ba3b 1 JI. ¢. ¥ BaTTa:
1 a.c. =736 Br.

B »5TuxX BHECHMCTEMHBIX EIWHMUIIAX MOII-
HOCTBH IIepBOro 6ejopycckoro rpakrTopa MT3-2
(1953 r.) onl1a paBHa 37 a. c. Tpaxkrop «bBe-
aapyc MT3-4522» umeeT gBUTATENH MOIITHOC-
Toi0 450 i. c. Ilepegedume amu 3HauweHUs
MmouwHocmu 8 eduHuuvt CH camocmosmesbHO
U cpasHume ux.

f Mpumep pelueHus 3apayu

Ha ypoke (pu3ryJIbTYyphI MaJIbUYUK Maccoir m = 40 Kr mogHAJJCA IO Ka-
HaTy Ha BbIcOTYy A = 5,0 M 3a Bpemda t = 10 ¢. OnpeneanTe CpeaHIO0 MOIIT-

HOCTb, Pa3BUBaeMyI0 MaJbYUKOM IIpu moabeme. Koaddumnuenr g = 108,
KT
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Hano: Pemenue

m = 40 Kr IIpu moamemMe mo KaHaTy padoTa MYCKYJIbHOU CHJIBI

h=5.0wM PYK nMeT Ha IIpeoagoJIeHre CUJIbI TAKEeCTH.
T ’

t=10c A =gmh.
g=10H Torga P = 4 = 8™
s ¢ t
102 . 40kr-5,0m
P—7? p=_Er = = 200 Br = 0,20 kBr.

OrBeT: P =0,20 xBr.

YnpaxHeHue 19

1. [IBuratesnem 3jeKkTpoBo3a «lllTtamyiep», Kypcupyiomiero mo 0eJjo-
PYCCKOI ’KeJe3HOI mopore, coBepimeHa padora A = 150 MI)x 3a Bpemsa
t = 1 mun. OnpegeanTe MOITHOCTDL ABUTATEJIA.

2. Kakyio pabory mpoussogutT Tpaktop «Bemapyc MT3-80» ¢ mBurare-
aem MormHOCTEIO P = 59 kBT 3a Bpema t = 1,0 u? Orser 3anumuTe B K
n KBT * u.

3. 3a KaKoe BpeMsA MOXKeT 3abpaThbCcs IO KaHATy Ha BhICOTY h = 4,0 m
crmoprcMeH Maccoim m = 80 Kr, eciu MaKcuMaJbHas pasBUBaeMas UM
momtHocTh paBuHa P = 0,80 kBr?

4. Kakyio Maccy KUPIHYEd MOYKHO IIOOHATH PaBHOMEPHO 3a Bpe-
Ma t =20 ¢ Ha BpICOTY h = 16 M, MCIIOAB3YyA MOABEMHUK MOIIHOCTHIO
P = 2,0 xBr? KIIJl gBurarensa nogpeMHUKa 1 = 80 %.

5. KakoBa cuJia COIIPOTUBJIEHUSA IIPU JBUXKEHIY aBTOMOOMJISI C IIOCTOSH-

HOI1 cKopocThio U = 72 ™ ? MomHocTs fBUTaTe A aBTOMOOUIA P = 60 KBT.
9

6. I'py:xenniii aBToMoOmabL Maccor m = 4,0 T ABUIKETCS C IIOCTOSIHHOI

cxopoctbio U = 54 *™ . Cuia compoTHBIIEHUS ABUKEHUIO aBTOMOOHUIA CO-
q

crasiseT 0,10 ero Beca. OnpepmennTe MOITHOCTH, PAa3BUBAEMYIO JBUTraTe-
JeM aBTOMOOMJIS.

a:g 7. Ilouemy He ygaeTcsd maxaTh, ICIOJb3Ys JErKOBOM aBTOMOOMIL, Belb
ero JIBUTraTeJIb TOpasfo MOIIlHee IBUTaTesd MUHH-TPAKTOPa, JIETKO
BBIIOJIHAIOIIETO 3Ty padoTy?

EIE 8. OmeHuTEe MOIIIHOCTH, KOTOPYIO BBLI pa3BUBaeTe IIPU HOAbeMe IIelll-
KOM B CBOIO KBapTupy. HeoOxomumble AJIA 3TOTO JaHHBIE IIOJYUYUTE
SKCIEePUMEHTAJIbHO.
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